

Портретная галерея

Первый член-корреспондент академии наук П.И.Рычков и его экономические воззрения

© Татаркин А.И., Трутнев И.А., 1999

Поначалу представим этого деятеля ХУШ века.

Петр Иванович Рычков (12.X.1712, Вологда – 26.X.1777, Екатеринбург) вошел в науку как географ, историк, экономист, естествоиспытатель. Родился в купеческой семье, обучался иностранным языкам, бухгалтерскому и торговому делу. Работал в Петербургской торговой таможне переводчиком и помощником бухгалтера. С 1734 г. участвовал в Оренбургской экспедиции, созданной обер-секретарем Сената И.К.Кириловым.

Живя в Оренбуржье, сотрудничал с Вольным экономическим обществом, членом которого был избран в первый год его создания в 1765 г. В 1770 г. назначен главным правителем Оренбургских соляных дел. В 1773 г. стал членом Вольного Российского собрания при Московском университете.

По рекомендации Ломоносова в 1759 г. получил высокое звание члена-корреспондента Петербургской Академии наук.

Годы Крестьянской войны (1773-1775) Рычков провел в Оренбурге, осажденном

пугачевскими отрядами. В 1777 г. по распоряжению Екатерины II переведен на должность начальника "Главного уральских заводов Правления" в Екатеринбург, где вскоре скончался. Похоронен в селе Спасском под Бугульмой (ныне Татарстан).

Деятельность ученого высоко ценили Кирилов, Татищев, Неплюев, Ломоносов, Лепехин, Паллас, Пушкин и др.

Имеющаяся о Рычкове литература свидетельствует, что авторы статей и изданий больше писали о нем как о географе и историке, а как об экономисте – всего два автора: И.С.Бак (1945 г.) и Н.К.Каратаев (1950 г.).

Рычковское наследие достаточно велико и разнообразно, хотя не все его сочинения, статьи и письма собраны воедино, а часть из них вообще не издана и продолжает храниться в разрозненных фондах академических и местных архивов.

В Свердловской краеведческой библиотеке имеется изданная в Санкт-Петербурге в 1762 г. "Топография Оренбургская, то есть обстоятельное описание Оренбургской губернии, сочиненное коллежским советником

и Императорской Академии наук корреспондентом Петром Рычковым". Состоит она из двух частей, общим объемом в 766 стр. Первоначально Петербургская Академия наук опубликовала эту работу в том же году в ежемесячнике "Сочинения и переводы, к пользе и увеселению служащие".

Выход "Топографии" в свет явился значительным событием для русского общества. Рычков первым ознакомил читателей с необжитым, почти пустынным, но богатым краем. Книга явилась своего рода научным справочником. Естественно, создать подобный труд одному ученому было не под силу. Базой для написания послужили богатейшие данные Оренбургской экспедиции, участником которой являлся автор. Собственные наблюдения, изучение рукописей Кирилова и особенно Татищева, тщательный отбор сведений – все это позволило Рычкову, обобщив огромный материал, опубликовать сочинение, положившее начало региональному направлению в экономической географии.

Практический, а порой прогностический характер носят многие высказанные в этой книге идеи. Именно из нее стало известно о месторождениях меди, минералов, каменной соли, нефти, а также о железной руде горы Магнитной. "Железных руд в Башкирии как по ту, так и по сю сторону Уральских гор и в обеих провинциях, то есть в Уфимской и Исетской, на разных местах находится множество; но из всех оных самая лучшая есть в Магнитной горе, на той стороне реки Яика..."

Заключает Рычков первую часть "Топографии" главой, посвященной внутренним и внешним обстоятельствам коммерции, обращенной в прошлое, настоящее и будущее. "Самые искуснейшие политики в рас-

суждении общих дел коммерцию всегда за такое средство почитали, от которого обществам и государствам многие пользы происходят. Здоровое сие и основательное рассуждение возбуждало всегда народы опознавать самые отдаленные места; превозмогать в том всякие трудности и убытки по крайней своей возможности; утверждать не только с окрестными, но и с дальнейшими народами союзы и мир; ... учреждать... все то, что могло споспешествовать возвращению и умножению коммерции". В развитие этих положений отмечается роль купечества в торговле различными товарами и продуктами как в самой губернии, так и за ее пределами (как мы сказали бы сегодня – межрегиональные экономические связи).

Отмечая также наличие в здешних местах таких полезных ископаемых, как асбест, цветные камни, в частности, кварц, Рычков с сожалением констатирует: "Но все то поныне еще остается без надлежащего испытания, да и людей искусных на то нет. Может статься, что со временем какие-нибудь и пользы там откроются".

Отдавая дань людским стараниям, трудолюбию и рачительности, Рычков формулирует мысль, звучащую как афоризм: "Искусство соединенное с трудолюбием, превозмогает все трудности и препятствия".

Исторический интерес представляет приводимый автором в качестве приложения "Реестр горным заводам, находящимся ныне в Орунбергской губернии". Эти медные и железные заводы принадлежали И.Твердышеву и И.Мясникову, а также И. и Н.Демидовым. Всего значилось тогда 15 медных и 13 железных заводов, "которые по доволъству сысканных и вновь...обретаемых руд от времени и до времени еще могут умножаться".

Следует оттенить еще одну особенность, на которой не всегда заостряют внимание исследователи рычковского наследия. Это – тесная увязка вопросов чисто географических, естествоведческих с хозяйственными, управленческими и последних – с историей и политикой Российского государства. По-современному расставлены у Рычкова управленческие акценты. Обратимся к предисловию "Оренбургской топографии", в которой говорится: "...Наисовершенному сведению и к добропорядочному управлению поручаемых дел нужно каждому командиру сверх того знать еще разные обстоятельства, яко то: народное и натуральное состояние подчиненных ему мест, где какое людство и на каком основании находится, что где натура произвела и произвести может, которое место чем избыточествует или оскудевает, откуда, когда и как награждать недостатки и через что превозмогать имеющиеся или быть могущие затруднения и пр., – без чего командиру, хотя бы он и снабжен был исправнейшими ландкартами и имел бы притом рассуждение самое тонкое и проницательное, во всех его делах и предприятиях порядочное учреждение и управление иметь не только трудно, но и едва возможно ль".

Особого внимания заслуживает сочинение П.И.Рычкова "Переписка между двумя приятелями о коммерции", опубликованное в 1755 г.

Входящие в него четыре письма представляют собой плоды размышлений о разных людях, о которых еще "не говорено". Основываются рассуждения на договоренности и согласии приятелей: "кто что примыслит надобное и полезное для коммерции, то все записывать, и те свои записки одному другому сообщать..."

В первом письме прослеживается зарождение художества и ремесел, которые вместе с человеческим родом по всему свету расселялись и размножились. Повсеместно возникали торги, развивалось купечество, сухопутным и водным путем расширялась торговля, во всех частях света селились колонии, устраивались пристани, дабы через это удовлетворить растущие потребности людей. Тут же сочинитель перечисляет вопросы, которые "к пользе нашей коммерции надлежат", а именно: какими мерами учредить и распространить ее внутри и вне своего Отечества, размножить заводы, мануфактуры и промыслы, сочинить компании и договоры, содержать регулярные книги, иметь всегда готовые и верные счета.

Во втором письме после подробного исторического экскурса высказывается автором мнение, что коммерция в России распространялась далеко, была сильной и непрерывной. Особо выделяет автор то, что Петр Великий не только возобновил горное дело и в разных местах умножил, "но и полезными уставами и учреждением для того особой Государственной Берг-коллегии, все сии дела привел в такое цветущее состояние, в котором они ныне находятся, и время от времени множатся к удивлению всей Европы".

Третье письмо занимает чуть более двух страниц. Отмечается, что иностранные писатели признают важную пользу для всей Европы российской коммерции, а натуральное положение земель Российского государства за наилучшее для коммерции на свете почитается.

В начале четвертого письма автор напоминает, что первые два письма с похвалой были напечатаны в Ежемесячных

сочинениях, и это побуждает его продолжить свой труд, ибо издание подобных сочинений должно способствовать не только к изъяснению разных частей российской коммерции, но и к споспешествованию и приращению оной.

Благосостояние и прочность коммерции, по мнению Рычкова, утверждается на одном основании – на общенародной пользе. В четвертом письме приводится ряд правил и способов, служащих в пользу купечества – по сути они направлены на совершенствование торговли. Вот эти правила:

1. Главная польза торговли при портах и на границах состоит в том, чтобы наши собственные товары в цене не были унижены, а из других государств привозные надмерно возвышены. Цена как на те, так и на другие товары должна быть "по обстоятельствам времени и случаев в надлежащей пропорции".

2. Правда и верность суть такие добродетели, без которых никакое общество невозможно. Коммерция ж без них, по мнению искусных в ней людей, как тело без души. От пренебрежения и нарушения этих главных добродетелей, во внутренней коммерции велико помешательство и затруднение, а в портовой и заграничной часто и разорение.

3. Все в купечестве искусные люди знают, что кредитом, как внутренняя, так и внешняя коммерция весьма споспешествуется, поскольку на товары цена повышается, и капиталы купеческие лучше в обращаются имеют...

4. Купец, желающий с пользой, правильно и честно торговать, должен еще иметь совершенное знание не только о качестве тех товаров, которые он покупает

или продает, но и о состоянии тех мест, где товары рождаются или делаются, об условиях закупки, получения и перевозки к местам потребления.

5. Необходимо иметь генеральную роспись (алфавитный словарь с пояснениями) всех товаров, как производимым в стране, так и ввозимым из-за рубежа. Такая роспись, или Лексикон купеческий, послужит удобным наставлением всем купцам, а особенно детям и молодым людям для порядочного ведения коммерции по означенным правилам.

6. Искусный и капитальный купец, зная состояние отечества своего и окрестных мест определяет, что, когда и куда отправлять сырыми материалами; где в отечестве своем строить заводы и фабрики, чтобы вместо сырья и необработанного материала отправлять готовую мануфактуру, приводя ее всегда в такое совершенство, чтобы она была лучшей по качеству.

7. Необходимо основательное знание уставов и указов, касающихся купечества, правильное ведение собственных своих книг и счетов. Знание бухгалтерии позволяет всякому купцу иметь всегда ясное представление, с пользою ль или с убытком дело его идет.

8. Наконец, доброе воспитание и обучение купеческих детей есть такая крепкая подпора коммерции, от которой более всего прочность и благосостояние ее зависит.

Заканчивается четвертое письмо надеждой, что не только в коммерции, но и во всех ученых делах искуснейшие люди надлежащий порядок наведут.

Остановимся кратко на обширной статье П.И.Рычкова "О сбережении и размножении лесов" (1767). В ней автор высказывает, в частности, такую значимую мысль:

"Разумные люди и искусные политики у других народов... заблаговременно изыскивали и в потомство оставляли средства, способствующие к сбережению и размножению лесов. Не возможно сказать, чтоб и у нас в обширной Российской империи такие люди никогда не находились. В разумных мужах и в прямых патриотах и в самые древние времена недостатку не было ..."

Рычков выдвигает конкретные предложения по экономному и разумному использованию лесных богатств. Он не только дает характеристику существующих лесов, но и разрабатывает на базе собственных наблюдений и опыта природоохранные меры, актуальные и по сей день для мало облесенных, почти безлесных районов Оренбуржья.

Научные и практические интересы Рычкова обращены и к сельскому хозяйству, особенно к земледелию. Назовем некоторые его работы: "Письма о земледельстве в Казанской и Оренбургской губерниях", "О способах к умножению земледелия в Оренбургской губернии", "О урожае хлеба".

И здесь нельзя пройти мимо такого сочинения, как "Наказ для управителя или прикащика о порядочном содержании и управлении деревень в отсутствии господина".

Тексту этой довольно пространной статьи (60 стр.) предпосылается Представление высокопочтенному собранию Вольного экономического общества, в котором автор напоминает о громадности пространства Российской империи, о различиях климата и свойств земель, вод, лесов и других естественных условий, что является причиной того, что наблюдаются разные системы хозяйствования, земледелия, содержания ско-

та и домостроительства. Иными словами, что "здесь полезно и прибыточно, в другом месте со всем неспособно и вредно".

Знакомясь с этим сочинением, нельзя не заметить что Рычков уделяет особое внимание отношению крестьян к земле, скоту, жилищу.

Заключает Петр Иванович текст "Наказа" известным в народе выражением: "Век жить, век учиться и трудиться". К слову сказать, оно было и его девизом.

Занимался ученый и горным делом. Надо полагать, привлекало внимание горняков его сочинение "О медных рудах и минералах, находящихся в Оренбургской губернии". В начале его, отмечая заслуги Петра I и его отца в "заведении в России горных заводов", Рычков писал: "... во всей Европе едва сыщется ныне другое такое государство, которое б медными и железными заводами столь умножено было, сколько имеет ныне Российская империя".

Заслуживает внимания довольно крупное сочинение Рычкова "Описание илецкой соли". В нем сообщается, что илецкая соль, имеющаяся в 60 верстах от Оренбурга, "может по самой справедливости названа быть таким щедрым дарованием природы, которое она на потребность человеческую... в не измеримом количестве приготвила".

Статский советник Рычков как лицо долговременно пребывавшее при делах Оренбургской губернии указом Екатерины II от 8 февраля 1770 г. по рекомендации губернатора И.А.Рейнсдорпа приставлен к ведению соляными делами

Вступив в новую должность, он глубоко вникает в суть дела и приходит к выводу о блестящей перспективе соляных мест: "А соли хотя б по несколько миллионов ежегодно добывать и отправлять всегда бу-

дет достаточно. Сие нужно, чтоб довольно было для добывания ее работников, а для сухопутных поставок подрядчиков, и вольно нанимающихся повозчиков, к чему при умножительных отправлениях потребно будет особое распоряжение".

Можно назвать следующие знаковые события (как теперь говорят) в жизни и деятельности П.И.Рычкова; это будут: год 1734-й – начало участия в Оренбургской экспедиции (по приглашению обер-секретаря Сената И.К.Кирилова); год 1759-й – производство в члены-корреспонденты Академии наук (по ходатайству Ломоносова); год 1777-й – назначение в Екатеринбург главным командиром, т.е. начальником Главного уральских заводов Правления. Хотелось бы заметить, 43 года его жизни было отдано Оренбургскому краю.

Рычков – поборник самостоятельного изучения отечественной истории, географии, экономики, ибо книги иностранных авторов о Российском государстве были "наполнены премногими погрешностями" (Ежемесячные сочинения, 1757, март, с. 224, 227-228).

Рычковым по сути была заложена история российской экономики. В его сочинениях прослеживается прогрессивная и поныне актуальная мысль, что Россия, благодаря природным богатствам и удачному географическому положению, вправе рассчитывать на развитие своего хозяйства, не прибегая к помощи других государств. Напротив, некоторые из них не могут обойтись без русских товаров, имеющих в избытке внутри страны.

Весьма любопытны рассуждения Рычкова о расточительстве и излишествах в жизни дворянства, связанных с повышенным спросом на иностранные товары; это

обстоятельство обуславливало утечку денег за границу и сокращение экспорта товаров.

В его трудах обращалось внимание на необходимость усиления торговых связей Оренбургского края (считавшегося юго-восточной окраиной России) как с центральными районами, так и с внешним рынком, т.е. выходом на ханства Средней Азии и далее в Индию и Китай. Здесь ученый полагал, что коммерции "ныне никаких границ положить не возможно" (Ежемесячные сочинения, 1755, февраль, с. 114).

В понятие коммерции Рычков вкладывал не только торговлю (внутреннюю и внешнюю), но и промышленность, чтобы "размножить всякие заводы, мануфактуры и промыслы, сочинить компании и договоры, одним словом, что есть и может быть в коммерции к общенародной пользе" (Ежемесячные сочинения, 1755, январь с. 121). Такова, по мнению, должна быть "генеральная о коммерции идея".

В хозяйстве и обогащении страны ведущая роль принадлежит промышленности. "Умножением мануфактур и заводов всегда обогащаются государства, и в лучшем и сильнейшем состоянии находятся не те области, которые материальными товарами и растущими в них избыточествуют, но предпочитаются от них паче те, где мануфактуры и полезные художества умножены и процветают" (Ежемесячные сочинения, 1755, декабрь, с. 509).

Вместе с тем, важное место отводилось и сельскому хозяйству: "для всего общества ни какой промысел и ни какое ремесло столь полезно и прибыточно быть не может, как земледелие" (Наказ для управителя при прикащика... Труды ВЭО, 1770, ч. XVI, с. 35).

При этом подчеркивалось, что развитие промышленности должно обеспечиваться без отвлечения пахотных крестьян из сельского хозяйства, а занятие же их в городских ремеслах и городской торговле как и в самой промышленности, "не только бесполезно, но и вредно" (Труды ВЭО, 1766, ч. II, с. 101).

Носителями коммерции, считал ученый, должно быть купечество – представители как торгового, так и промышленного капитала. При этом им подмечено, что передовая часть купцов одворянивается (наверное, он имел в виду заводчиков Демидовых), а представители дворянства, стано-

ваясь владельцами заводов, превращаются в "торгующее дворянство", т.е. обуржуазиваются (Воронцовы, Шувалов и др.).

Все рычковские сочинения, включая, разумеется, и работы экономического профиля отличает реалистичность и достоверность, достаточно выраженный комплексный подход и региональная направленность. Его труды имеют прикладной, практический характер, отвечавший потребностям Российского государства.

В память о Петре Ивановиче проводятся Рычковские чтения: в Бугульме и с. Спасском с 1988 г., а в Оренбурге с 1989 г.